

“双节”中国风 浓浓家国情

——2023国庆假日文化活动观察

新华社记者

金秋时节,中秋国庆“双节”联动,节日氛围格外浓厚。人们或与亲朋好友欢聚一堂、或到红色景区瞻仰朝圣、或携全家老小助兴亚运……丰富多彩的文化活动令假期洋溢家国温情。

情怀激荡

红色,是国庆节主色调。在革命圣地陕西延安,全国各地游客纷至沓来。

记者在杨家岭革命旧址看到,讲解员声情并茂地讲述革命历史,游客驻足聆听、神情动容。

除了传统的参观体验,近年来,延安创新挖掘红色资源,一系列红色演艺项目吸引了众多游客。

“《延安保育院》等舞台剧在这个假期场场爆满,一票难求,充分体现了沉浸式红色文化体验在传承延安精神、感染当代观众方面的独特价值。”陕旅集团延安公司总经理助理马勇说。

这个“双节”假期,恰逢亚运会在浙江杭州举行,每一个夺冠时刻、每一次国歌响起,都激起炽热的爱国情。

香港青年李淑娟和朋友早早做好了计划:一人负责抢亚运会门票,一人负责抢香港到杭州的高铁票,一人负责做杭州游玩攻略。10月1日,3位小伙伴抵达亚运场馆“大莲花”,开启了自己的亚运之旅。

在亚运场馆“大小莲花”附近的地铁站、街道广场,满是拍照“打卡”的游客。

从长春来到杭州度假的彭女士说:“前两天去了西湖、西溪,专门定在国庆这一天来看‘大小莲花’,虽然没有买到亚运会门票,但买些亚运文创产品很有纪念意义,在赛场外听到国歌奏响也感到很自豪。”

国风劲吹

位于苏州古城的平江历史文化街区热闹非凡,假期前6日,这里累计客流量超80万人次,许多年轻人着汉服、梳发髻前来。

平江路大儒巷38号经过修缮,成为一个对外开放的特色文化空间。游客们在古色古香的院落中听评弹、看演出、品非遗,感受江南风情。

在大儒巷设立的桃花坞木版年画展示展销中心,非遗传承人与游客现场互动很是热闹。带着孩子参与互动的浙江游客王女士表示,这些年画配色好看,寓意也好,孩子在互动体验中可以加深对非遗项目的认识和对传统文化的解。

“双节”期间,北京市民宋慈选择带全家来到河南郑州,感受中原大地的厚重文明。

作为文化和旅游部节前发布的全国旅游演艺精品项目之一,郑州的“只有河南·戏剧幻城”通过高科技手段把黄河文化和河南历史创造性地浓缩成一场高水准的演出,拥有总长近700分钟的不重复剧目,56个变幻无穷的情景空间。今年假期,主办方还策划推出了“花样告白祖国”特别节目和“我爱中国”灯光秀主题活动,客流量创新高,高峰期日均观剧达12万人次。

市场红火

中秋节、国庆节期间历来是消费旺季,逛书店、看戏剧、听演唱会成为

人们文化消费的重要组成部分。在广东,沉浸式喜歌剧《苹果之夜》开票后即“秒光”。

“双节”期间,中外精品剧目轮番在广州上演:上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》、西班牙塞维利亚弗拉门戈舞蹈团的舞剧《卡门》、国家京剧院的《龙凤呈祥》《穆桂英挂帅》……

“我们想将传统的、艺术的歌剧演出变得更有趣,吸引更多观众走进剧院。”《苹果之夜》艺术总监、星海音乐学院歌剧中心主任杨岩说,“希望通过我们的努力,让演艺市场更加繁荣。”

有人流连城市,有人追寻远方。不久前,“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中,这个云南新晋世界遗产地人气攀升,迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮。据统计,9月29日至10月4日,景迈山接待外来游客超过1.5万人次。

来自四川成都的游客刘亮特意为自己安排了“茶香之旅”,在景迈山待了3天。他感慨:“茶融入了这里人们的日常生活,让我感受到人茶共生的独特文化传承。”

(新华社北京10月5日电)

10月,一批关系你我的新规开始施行

新华社记者 白阳

10月,一批关系你我的新规开始施行。进一步规范婴幼儿配方乳粉标签标识、整治隐形变异开展校外培训等问题,完善视力残疾和听力残疾人员参加普通话水平测试有关规定……不断进步的法治,保障你我美好生活。

婴幼儿配方乳粉产品不得使用“生态牧场”等模糊信息或表述

新修订的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》自10月1日起施行。

管理办法明确了标签、说明书不得含有的9种情形,增加了不得使用“进口奶源”“源自国外牧场”“生态牧场”“进口原料”“原生态奶源”“无污染奶源”等模糊信息;不得使用“人乳化”“母乳化”或者近似术语表述;不得使用其他不符合法律、法规、规章和食品安全国家标准规定的内容,并列明了明示或暗示具有保健作用的情形等。

整治“转线上”“转地下”等学科类隐形变异培训

《校外培训行政处罚暂行办法》自10月15日起施行。

办法规定自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训,同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序,有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的,即构成擅自举办校外培训机构。

办法明确了擅自有偿开展学科类隐形变异培训的情形,列举了“转线上”“转地下”“换马甲”等3种隐形变异行为及兜底条款,规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。

保障视力残疾和听力残疾人员参加普通话水平测试

《视力残疾和听力残疾人员普通话水平测试管理办法(试行)》于10月1日起施行。

根据办法,视力残疾人员测试的方式为摸读盲文或识读大字版汉字;听力残疾人员测试的方式为写汉语拼音、写命题说话文本、打手语。

应试人可根据自身条件及实际需求参加测试,并按照就近就便和自愿原则向省级测试机构或测试站点报名;测试站点测前须提供测试流程、方

式的培训和导引服务。

企业名称不得以模仿、混淆等方式侵犯他人合法权益

新修订的《企业名称登记管理规定实施办法》于10月1日起施行,明确

企业使用名称应遵守法律法规规定,不得以模仿、混淆等方式侵犯他人合法权益。

办法严厉禁止“使用与国家重大战略政策相关的文字,使公众误认为与国家出资、政府信用等有关关系”“提交虚假材料或者采取其他欺诈手段进行企业名称自主申报”“故意申报与同行业在先有一定影响的他人名称(包括简称、字号等)近似的企业名称”。

对企业名称冠以“中国”“中华”“中央”等字词的,按照法律法规规定从审审核。

引导金融机构加大创业担保贷款投放

修订后的《普惠金融发展专项资金管理办法》自10月1日起施行。

办法引导金融机构加大创业担保贷款投放,专项资金安排支出用于对财政贴息支持的创业担保贷款给予一定奖补。对符合条件的创业担保贷款,财政部门给予贷款实际利率50%的财政贴息。对符合条件的创业担保贷款,可纳入专项资金奖补支持范围。

为引导和鼓励农村金融机构强化农村金融服务,加大农户小额信用贷款投放,专项资金安排支出用于对符合条件的农村金融机构给予一定奖补。

规范涉税专业服务基本准则和道德守则

《涉税专业服务基本准则(试行)》和《涉税专业服务职业道德守则(试行)》自10月1日起施行。

基本准则围绕依法执业、信息报送、实名执业等提出基本遵循;职业道德守则从诚信守法、廉洁从业、客观公正等方面明确执业纪律和职业道德的具体要求。

根据基本准则和道德守则,从事涉税专业服务不得采取隐瞒、欺诈、贿赂、串通、回扣、不当承诺、恶意低价和虚假宣传等不正当手段承揽业务;不得歪曲解读税收政策;不得诱导、帮助委托人实施涉税违法活动等。

(新华社北京电)

人民法院持续深入打击电信网络诈骗犯罪

新华社北京10月5日电 记者日前从最高人民法院获悉,人民法院准确把握电信网络诈骗犯罪新形势、新变化、新手段、新特点,依法从严惩处,坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势,切实维护人民群众人身财产安全。

据了解,2021年1月至今年6月,全国法院一审审结电信网络诈骗案件5.9万件13.3万人;一审审结帮助信息网络犯罪活动案件15.6万件24.3万人;审结侵犯公民个人信息案件0.7万件1.2万人。北京、江苏、浙江、广东、四川、河南法院精心审理“长城行动”

等多起特大跨境电信网络诈骗专案,形成有力震慑。

下一步,人民法院将聚焦重点、精准发力,从定罪、量刑、财产处置等各方面全面落实依法从严惩处要求。依法从严打击境外电信网络诈骗犯罪,依法从重打击电信网络诈骗的衍生犯罪和协同犯罪,全方位打击跨境实施的拐卖人口、故意伤害、绑架、强奸等恶性犯罪。同时,准确把握电信网络诈骗关联犯罪人员的政策适用,严格依法认定、精准打击,做到当严则严、该宽则宽、准确性、不枉不纵。



安徽黄山:秋高气爽 秋色宜人

10月5日,在安徽省黄山市歙县新安山水画廊九砂段,游客行走在秀美的新安江畔(无人机照片)。

中秋、国庆长假期间,神州各地秋色宜人,风景如画。

新华社发(樊成柱 摄)



广西南宁 假日带火夜经济

10月4日,消费者在广西南宁市三街两巷游览。中秋国庆假期期间,广西南宁市夜市人山人海,消费者络绎不绝,带火了当地夜经济。

新华社记者 陆波岸 摄

新华社银川10月2日电(记者杨稳玺)国旗销售出现“井喷”,红色旅游受到热捧,爱国影片蓄势待发……这个“双节”假期,家国情怀再次“引燃”消费市场。

“每年从9月开始,订单就开始增多,可以说国庆假期是我们一年中最大的销售旺季。”某电商平台网店客服人员说,近年来,除了党政机关、企事业单位等组织购买外,很多普通消费者也会为庆祝国庆节购买国旗。“普通消费者更青睐那种比较小、可以拿在手里挥挥的国旗。很多人会咨询给孩子买哪款好。”

随着近年来消费者热情日益高涨,以家国情怀为卖点的文创产品呈现百花齐放态势。“纸质天安门、

政府大院停车场免费向游客开放,邮轮旅游等多元化产品提升消费体验,低碳生活绿色消费广受青睐……这个中秋国庆假期,全国多地积极采取措施便利游客出行,通过多元化产品设计更好满足不同消费者需求,倡导绿色低碳消费,激发假日市场活力。

提升游客出行便利度

“双节”假期,在位于湖南省张家界市武陵源区的张家界国家森林公园,停车场车位已饱和情况下,现场依然秩序井然,拥堵、“抢车位”现象得到明显缓解。

针对假期自驾游游客停车难,武陵源城区范围内所有机关、企事业单位的停车场全部免费对外开放。此外,在不影响交通的前提下,车辆也允许有序停放在城区主干道一侧或是人行道、自行车道上。

“自驾游停车是个大难题。”来自重庆的游客余先生说,张家界为游客免费开放了许多停车位,“这为假期之旅增加了很大便利。”

除了方便停车,张家界国家森林公园的5个门票站均提前至早上六点半开园,分时、分站预约让游客排队时间大大减少;景区还特意准备姜茶驱寒……武陵源区委书记张襄说:“我们在交通出行、景区预约、酒店住宿等方面积极应对旅游高峰,提升游客出行游玩体验。”

上海“一江一河”(黄浦江、苏州

家国情怀“引燃”“双节”消费市场

我爱祖国粘贴画、各类剪纸等都很受欢迎。今年我买的是祖国拼图。”北京市民杜媛媛说,自从孩子上幼儿园后,每年国庆期间她都会和孩子一起完成一个富含家国情怀的手工艺品。

8天假期,让不少人决定追寻“诗与远方”,红色旅游成为此次“双节”假期出游的热门之一。自驾游到宁夏原市的陕西游客张钧说,“双节”假期他们计划甘(甘肃)青(青海)宁(宁夏)小环线自驾游,选择固原是准备带孩

子来六盘山体验红色文化。

“在10月1日当天,我们筹备了观日出、唱国歌、升国旗活动,随后还会有庆祝新中国成立74周年红色文艺演出,游客还可以从长征小道登山感受长征历程。”六盘山红军长征景区副总经理卢学周说,随着近年来红色旅游渐热,六盘山景区游客也逐年增多,预计今年“双节”期间将接待游客近2万人次。

从《我和我的祖国》到《我和我的家乡》,从《长津湖》到《万里归途》……

享便利 重体验 爱低碳

——中秋国庆假期多地消费观察

新华社记者

河)系列主题活动,围绕满足大众出游需求进行设计,让市民、游客更好感受新型都市旅游方式。

来自黑龙江的李璐一家安排了丰富的行程。2日白天,坐上都市旅游观光巴士,在黄浦江沿线街道穿梭。其中的停靠点,有的毗邻外滩历史建筑群或陆家嘴中心建筑,有的毗邻豫园商城、石库门建筑以及中共一大纪念馆。夜间,他们还乘坐黄浦江游览船,一饱流光溢彩的黄浦江两岸风光。

“在‘人从众’的假期,找到了从容和安逸的空间。”李璐说。

多元化产品丰富消费体验

邮轮游、出境游、文化游等多元化消费产品,顺应满足不同消费者多样化需求,受到越来越多百姓喜爱。

今年“双节”假期前夕,东方邮轮“梦想”号、爱达邮轮“地中海”号在天津国际邮轮母港正式启航。该港是交通运输部决定全面恢复进出我国境内邮轮港口的国际邮轮运输后,又一复航的邮轮港口。一家旅行社的领队穆琳琳告诉记者,复航吸引了不少新老顾客,大多是以家庭为单位出行,“我们团10月份的名额已经满了”。

国际航班持续恢复激发大众出境游热情。携程、同程旅行、飞猪等旅游企业数据显示,今年“双节”假期,我国出境游人数暴涨,国际机票、国际酒店的预订量远超去年“黄金周”。其中,携程平台上,“双节”期间整体订单量同比增长近20倍。

携程研究院行业分析师王亚磊介绍,今年第二季度,携程平台上出境酒店和机票预订量已恢复到2019年同期水平的60%以上,预计第三、第四季度在“黄金周”带动下将进一步加速恢复。

文化产品消费同样受追捧。1日下午,一场沉浸式戏剧《雾起江州》在重庆市渝中区枇杷山上一栋民国时期建筑内开演。戏剧启幕,40余名观众被领入剧场内,以“剧中人”的身份共同参与戏剧。广州的游客沈心怡以一位主角随身的身份一同推动剧情的发展。“在广州时我就参与过这种沉浸式戏剧,很喜欢这种互动感,很有趣。”沈心怡说。

上海旅游行业协会旅游商品分会会长黄骥认为,消费者既注重中华优秀传统文化的现代美学表达,也追求实用度、体验度。开发旅游商品时,要注重推动产品创新,提升产品设计感、

体验度,同时要研究消费者新需求。

乐享低碳生活绿色消费

绿色低碳理念近年来逐渐深入人心。在上海,“City Walk”(城市漫步)成为人们旅游休憩的“新宠”,“City Ride”(城市骑行)也火热“出圈”。

1日下午,上海市民刘磊和妻子、两个儿子骑上共享单车从徐汇区出发,一路骑行至杨浦区。半天时间里,他们经过黄浦江滨江沿线布置的空间艺术装饰、卢浦大桥下的精致小花园、“远望1号”测量船等等,返程时还在“滨江社区食堂”就餐。刘磊说,“City Ride既锻炼了身体,又看到了很多沿途的风景,还可以见证城市的变化,孩子们非常喜欢。”

选用可用自然光线,减少用电;婚礼上必要的大件装饰用品采取租用方式;购买“国家核证自愿减排量”,婚礼全流程碳中和……“双节”假期,“碳中和”婚礼受到关注,业内人士认为,这反映了大众对低碳生活绿色消费的追求。

在重庆,“双节”假期两江新区开启“约惠两江·纵享乐购”购车消费补贴活动,当地新能源汽车消费掀起新一轮热潮。

在两江新区一家比亚迪4S店内,节日氛围浓厚,不少消费者正在排队看车、试车。到店选购汽车的刘女士告诉记者:“新能源汽车更环保,不少车型不仅外观好看,智能体验也好,性价比挺高的。”

(新华社北京10月2日电)